

# 布拉格交換心得

姓名:蘇士維

## 緣起:

期望自己能到國外生活，是我從小到大的夢想，希望可以把握年輕走遍世界體驗不一樣的風情文化。所就讀的北科大積極推動交換計畫，鼓勵學生在大學時代能有海外學習的經驗，鼓舞期待踏出舒適圈的我。交換前的準備分作目標國家以及語言準備。目標國家，我認為布拉格是個國際大都市，位於物價不高的中歐且擁有相當的交通便利性，相當適合展開我半旅遊半求學的規劃。語言準備，從小父母就精心為我安排外語學習環境為了能與國際接軌，長期的英文學習不但增強了英文能力，更讓我深深愛上英文的學習。因次，通過交換的語言門檻並不是一件困難的事。

## 研修學校簡介:

捷克布拉格理工，為一間歷史悠久極具聲譽的理工學校。我認為最值得一提的是本校國際學生組織 ISC(International Student Club)。新生報到那盛大的場面讓我永生難忘，來自世界 38 個不同的國家接近四百個國際生齊聚會議廳，像極了聯合國裡會議。ISC 負責打理照顧來自各國的學生，頻繁地舉辦交流以及旅遊活動等等。我認為這是一個相當龐大強健優秀的組織，一個學生組織能夠照料這麼多的國際學生，給學員們留下許多美麗回憶，這個團隊的組織是相當值得我們學習的。

## 國外研修之課程學習:

學校彈性修課系統，讓我能夠規劃個人課程與上課時間。由於在交換前的前七個學期已經完成所有畢業學分，我為自己安排較不一樣的課程：環境工程與捷克文和拉丁舞蹈 Zumba。

經過國內辛苦讀書之後，終於可以在海外交換度過悠閒時光，輕鬆學習但又不願失去此趟交換的學習目的，國內就讀電機系的我選修了環境工程，由於節省能源及人民健康不僅是我國政府的課題更是當今國際會議的關鍵議題，我認為這是相當值得的。一堂理論課會接著實驗進行，譬如說稍早在課堂上提及電磁波對人類及環境影響，便會在實驗課進行校園周圍電磁波的量測，分析周遭環境電磁波，這樣的學習方式讓學生容易理解消化理論課程習得的知識。永遠無法忘記捷克文老師熱情又認真的教學，永遠記住我的中文名字在課堂中嚷著

“Shih-Wei~”，但對我來說倍感親切。學習當地語言讓我能更融入當地人的生活，逛街買菜時以及路上遇到朋友寒暄能夠用簡單的對話單詞和當地人對話是有趣有成就感的。在課堂上和不同國家的人學習語言相當新鮮，每個同學擁有各自的母語會有各自難發的音，堂課上總是歡笑不斷相當熱鬧。

另外重要的一課，我頒給台灣發表會，雖然活動不在教室裡進行，但極具意義。ISC 每週舉辦一次晚會，並挑出三個國家舉辦世界發表會，由來自代表國家的交換生負責當次的晚會，準備食物，製作影片等等來介紹自己的國家。三個禮拜前提前準備，海外學子互相討論如何呈現介紹台灣給外國朋友認識，團結精神是難能可貴的。當天，我們播放自製的台灣主題短片並準備台灣道地美食（肉臊飯，茶葉蛋，珍珠奶茶），三道美食中有兩道是我負責準備的唷，雖然自己覺得不是特別美味，但看外國人吃得津津有味還是覺得有成就感的。最後，全體台灣人以整齊的台客服裝搭配我們手工自製的台灣吉祥物-三太子帶來你是我的花朵，音樂結束的那刻全場為我們歡呼大吼加尖叫，精心的準備以及驚艷的演出博得滿堂彩，真是值得。更厲害的是，我們台灣在 38 個國家之中獲得世界發表會第一名冠軍唷！

## 國外研修之生活學習：

參加交換計畫的緣故，第一次有機會在國外待上五個月那麼長的時間，這對從小就夢想到國外生活的我，感覺是相當奇妙的，是格外興奮又有些許的緊張，興奮即將走向另一個世界，又因為太多的第一次，很難知道下一秒會發生什麼事。海外獨立生活，沒有家人的日子學習照顧自己以及與朋友互相照顧是重要的一課。架設自己的網路分享器，銀行開戶，買菜等等，獨立完成了各種事，讓我相信自己什麼都能辦到。其中最新鮮有趣的就是買菜料理，從小到大爸媽總替我準備豐盛的三餐，到了台北讀大學，生活方便的城市讓我成了外食族，到了捷克宿舍是有廚房的，不一樣了。於是，我開始了料理人生，常常到超市或肉鋪購買食材，能自己隨心所欲的料理食物是會令人上癮的，剛開始時煮飯是我最喜歡做的事了。捷克的肉類牛奶類是瘋狂的便宜，這讓喜歡吃肉的我彷彿到了天堂，西班牙鄰居更開玩笑的說我“總是”都在吃肉。捷克啤酒是舉世聞名的，因為這裏是啤酒王國，這樣的國度就算不太會喝酒也必須認真地喝，因為它比瓶裝水還便宜，融入當地生活的我，更學會了多種不用開瓶器就能開啤酒瓶的方法唷。

旅行歐洲，這是我交換的另一目的。昂貴的機票，高等的生活層次，歐洲旅遊可是人人羨慕的事。所以，我當然要好好趁這次玩歐陸啦！捷克，匈牙利，奧地利，德國，英國，法國，西班牙，荷蘭，比利時，馬其頓，蒙特內哥羅，阿爾巴尼亞，巴赫聯邦以及克羅埃西亞，以上是我豐碩的戰果，我一共去了十四個國家，從先進的英法到後面的巴爾幹半島，各種不同的旅行方式寫下了我人生精彩的一頁。不同的旅伴，不同的交通，這過去五個月我嘗試各種不

同的旅行，甚至搭過共乘車（BlaBla Car）在德國境內旅行。獨自旅行倫敦時，更意外結識在美國待了 40 年的虎尾莊伯伯，我們一起旅行兩天用台語溝通讓旁人聽不懂我們的對話，更崇拜他將近七十的年紀還有勇氣獨自一人度假旅遊增長知識。青旅是旅者的天下，也是旅者的最愛，旅行疲累了待在旅社也是一件有意義的事，因為你會遇到來自各地的旅者，交換互相遊歷故事提供建議，這正是旅者疲憊心靈最好的慰藉。許多人問我怎麼會想去巴爾幹那落後的國度，那裡什麼都沒有？其實，我很慶幸在回國前我走了巴爾幹半島五個國家，那裡有別於先進歐國的教堂博物館，風俗，文化，食物，信仰等等都相當的不一樣，雖然國家不這麼先進，但這正滿足追求刺激的我，帶著好奇冒險的心情探險這俗稱歐洲火藥庫的神秘國度。

### **感想與建議：**

很高興自己能在大學的最後一學期給自己這麼棒這麼不一樣的學期。大學畢業緊接著就是緊湊的研究所課程，畢業當兵後就必須展開工作生涯，很難再找到額外的五個月，讓我在海外度過這麼不一樣的學期。我會好好珍惜這美好的回憶，這雖然歸功於自己的努力，但我更感謝父母的支持與贊助，以及台北科技大學提供的交換計畫。另外，希望學校可以繼續提倡海外交換計畫，絕對是必須的，因為我認為這不但能夠滿足旅行的慾望更是個不可或缺的學習機會，隨著時代的變遷，全球國際化的趨勢，大學生們，學弟妹們走向國際與世界接軌，不論是哪一洲哪一國都會為自己設下人生的里程碑。